

中國不是一個國家

(轉錄「商報」)

美援華工作調查團團長史蒂爾曼 最近引述一個「某人」的談話。其實這個「某人」是否即是他自己。還是誰也不知道的。該談話有云：「中國不是一個國家。祇係一區域。一個廣大之荒地。大部份人無政治頭腦。有等專家估計中國有一萬萬人不盡忠亦不納稅。南京管治民衆約二萬萬人。共黨掌握之區域。約有壹萬萬四千萬人。其餘之區域散處各地。大致有部落之色彩。如此無組織。及在南京之顯著無能及貪污。如何能實施良好之復興計劃？」在史蒂爾曼的口中。既引此言。則或許真不是他說。但最低限度。亦同情於這種意見了。我們如果能用冷靜一點的頭腦來看中國情形。某人所云。「中國不是一個國家」一語雖不免過於刻毒。但這番說話。也未嘗可視作苦口的良藥。而加以深切體味的。

我國自本年宣佈行憲。繼之召集全國大選舉總統。成立憲政內閣。那麼。現在的中華民國。顯然是立憲的民主政體。而且是五權分治。我們本「立報言報」與「三句不離本行」之旨。單拿新聞言論而言。則憲法上許可其自由就自由。憲法上不許可其自由。就沒有自由。絕不會掛上自由之名。而又却不許人之自由的。在專制時代。人民是明知其專制的了。便會知道怎樣的趨避。譬如設有道路。其傍樹立一前途無阻的招貼。遠望去又是一片平坦。那麼。行人必縱步而前。沒有什麼顧慮的。乃半途中却隱藏着陷阱。那行人又焉有不跌下去的呢！例如此次首都之某報之被解禁。同樣的祇以行政當局的一紙命令來執行。而絕不經司法機關的法定程序辦理。縱使以前是經過法院公佈緝究的。也視同無物！這兩事件的前因後果。我們本無意於討論。但它們的同時於施行憲政的今日發生。却是令人認為遺憾的事。故在這兩事件發生後。國內輿論雖視為等閒。但反之。國外新聞界則拍電報導。奔走呼籲。其所以如此者。自因為國內人士已是「司空見慣」之故。這正如一個家長。對於頑劣兒童。知道他已無法管教的了。那他即有錯誤。亦不向之訓誨。這是一種消極的抵制！但在外國呢。當然還以中國是有希望的國家。它有憲法。它號稱民主。而乃為什麼却做違憲和反民主的事出來呢？或許認為這是當局一時的錯誤。所以便不禁義憤膺的批評起來。在理。如果一個政府是有良知的。則國民之消極抵制辦法。其刑罰實有甚於國外輿論之積極！

(未完)

波蘭共黨分裂日深

馬

專接洗舊翻新
工作細捷

每副拾二元

YICK FUNG
112 E. Pender St.
Vancouver, B.C.

林偉余炳和趙社田楊社廖仁興阮蒙每人交來民國廿吉年三處年捐三元

黃曉何連每交來廿六廿吉

薛德詒廿五廿六兩年六元

呂念廖系廖謙烈趙惠南每交卅六年三元以上新會縣人

馬敏陳龍錠鄭光益李倫照

鄭新福梁惲李廷俊林其旺容學柱李校進甄如江梁長才

林其慶陳偉忠伍時輝梁耀根鄭彰用林榮雷錦容黃亮

馬瑞昌梁波每交卅六廿吉兩年六元黃滿照林牛每交卅五卅六兩年六元馬榮盛馬煥森

吳松茂余兆簡庚福許柏周玉生敖榮初司徒華羅壽三

譚子耀周家甜司徒添泉司徒昌貴羅傳謹關崇毓關寶森

司徒其祥方初周憲焜簡國安

周成日關福每交民國廿五廿六廿吉三年九元

胡添福廿六廿吉兩年六元

許承顯廿五年三元

謝志如交卅吉年總支部支兩處二

唐世桓每交來廿吉年三元

鄭錦華廿六廿吉兩年六元

劉孔昌黎威蔣日強鄧芳有

李成烈林時仰趙槐林春林貫通廖造喜黎鐸黎梓廖興

廖羣陳社有宋叙天曾百寬

曾旺宋甘泉曾其賢林翰元

梁麗婷馬藝民謝悅鄧濃

周文煥陳宜談廖卓勝鄭正壽

余濂禮甄新合雷寶琳關國

焯關新森司徒俊武每人本埠

支部廿吉年年捐壹元

紙出賣價錢相宜如意者請來面商

危險

據可靠方面消息稱謂共黨內部現有許多人不滿意莫斯科及國際共產黨情報局之專制獨裁。共黨執

行委員會現委出波蘭總統卑盧特繼甘茂卡之任。查卑氏乃熱心擁護莫

整個前途將視卑盧特之和平任務

能否成功而定云。

KINNON & CO.

425 Hamilton St.

New Westminster, B.C.

◎旅館殮館出售

請來商量

此旅館在華打街門牌廿號有房間廿

連實業一併收價二萬七千元

又殮館一間內有大殮廳與跳舞廳

位二百餘個地位適中訂有批約費用

低廉每日收入極豐取價壹萬九千元

請來商量

月可聽七百五十元并有鋪兩間生意

一例如此次首都之某報之被解禁。與廣州對港某報之被解禁。同樣的祇以

行政當局的一紙命令來執行。而絕不經司法機關的法定程序辦理。縱

使以前是經過法院公佈緝究的。也視同無物！這兩事件的前因後果。

我們本無意於討論。但它們的同時於施行憲政的今日發生。却是令人

認為遺憾的事。故在這兩事件發生後。國內輿論雖視為等閒。但反之。

國外新聞界則拍電報導。奔走呼籲。其所以如此者。自因為國內人士

已是「司空見慣」之故。這正如一個家長。對於頑劣兒童。知道他

已無法管教的了。那他即有錯誤。亦不向之訓誨。這是一種消極的抵

制！但在外國呢。當然還以中國是有希望的國家。它有憲法。它號稱

民主。而乃為什麼却做違憲和反民主的事出來呢？或許認為這是當局

一時的錯誤。所以便不禁義憤膺的批評起來。在理。如果一個政府是

有良知的。則國民之消極抵制辦法。其刑罰實有甚於國外輿論之積極！

據可靠方面消息稱謂共黨內部現有許多人不滿意莫斯科及國際共產黨情報局之專制獨裁。共黨執

行委員會現委出波蘭總統卑盧特繼甘茂卡之任。查卑氏乃熱心擁護莫

整個前途將視卑盧特之和平任務

能否成功而定云。

據可靠方面消息稱謂共黨內部現有許多人不滿意莫斯科及國際共產黨情報局之專制獨裁。共黨執